

COMENTANDO

Es tan enorme el daño que están produciendo a la riqueza española quienes realizan la campaña contra la libre exportación del aceite, que no me explico cómo puede ser hecha por españoles. A costa de mil sacrificios había logrado España acreditar en América sus aceites de oliva, y al amparo de ese crédito aumentó de modo notorio el número de plantaciones de olivos y el de fábricas modernas para la extracción del aceite por procedimientos perfectos. A tal grado llegaron la producción de olivas y la fabricación de aceites, que los mercados extranjeros empezaban a ser servidos casi exclusivamente por casas españolas, desterrando a las francesas e italianas, dueñas antiguamente del mercado. Hasta Francia e Italia necesitaban recurrir a España para mezclar nuestros aceites con los suyos, llegando a punto tal esta necesidad, que casi todas las marcas francesas e italianas acreditadas en América no eran otra cosa que aceites españoles, filtrados y refinados fuera de España. Instaladas en Aragón, Andalucía, Castilla y Cataluña modernas fábricas de aceite y mejorada la calidad del producto elaborado, fuimos dueños de los mercados, aumentando la riqueza nacional de tal modo, que pueblos antes muy pobres, pasaron a ser ricos, encontrando trabajo millares de obreros que antes se morían de hambre. De pronto, todo eso ha cambiado, y desde hace dos años se emprendió una sistemática campaña contra los agricultores que se dedican al cultivo de los olivos, pretendiendo no sólo que vendan el aceite a precio más bajo que el coste de producción, sino que la exportación sea gravada con derechos prohibitivos.

Es innegable que produce España mucho más aceite de olivas del consumido por los españoles y que los trujales están llenos con las dos últimas cosechas, llegando a tal extremo la abundancia, que se está ofreciendo en Andalucía entre 17 y 19 pesetas la arroba, con notoria pérdida para los cosecheros, y ni aun así puede ser vendido. Al mismo tiempo que eso sucede, está inundado el mercado de aceites de semillas oleaginosas, algunas nocivas para la salud pública, y los españoles están pagando en las tiendas muy caros aceites que no tienen de oliva otra cosa que el nombre.

La campaña tan vigorosamente sostenida, sólo favorece a media docena de grandes almacenistas, que están realizando ganancias fabulosas, con daño de los agricultores y de los consumidores. La razón es clara: cuantas menos facilidades haya para exportar, más barato estará el aceite en los centros productores. Por lo tanto, más barato lo compran esos grandes acaparadores, y como luego lo venden caro, mezclado con otros aceites, más grande es el negocio realizado. Otras casas, exportadoras y no cosecheras, están también interesadas en no exportar por el momento. Su interés está en comprar muy barato, o amoro más mejor, para luego, cuando se pueda exportar, realizar mayores beneficios, pues claro es que cuanto más barato compren y más caro vendan, mayor será su ganancia. Es decir, que la campaña realizada está arruinando a los agricultores cosecheros de aceite, y sirve solamente para enriquecer a unos cuantos acaparadores, que compran barato y venden caro.

Mientras todo esto sucede en España y se arruinan los cosecheros, van recuperando los mercados extranjeros las marcas de Francia e Italia, países que ven los problemas económicos de manera muy distinta a como los ven en España nuestros gobernantes y periodistas. Si los gobernantes y los periodistas se diesen cuenta exacta de los años que son necesarios para producir un olivar y los esfuerzos que es preciso realizar para acreditar una marca en el extranjero, conquistando un mercado en competencia con otras naciones, comprenderían toda la injusticia de la campaña realizada, sin más finalidad práctica que arruinar a muchos millares de propietarios oliveros y enriquecer a unos cuantos almacenistas, a los cuales les va muy bien con este régimen de comprar barato y vender caro, adulterando de paso el aceite de olivas con aceites extraídos de semillas oleaginosas.

El daño es mucho mayor de lo supuesto por algunos, y se cifra en muchos millones de duros, pérdida que ocasionará no sólo la ruina de comarcas enteras, sino la falta de trabajo para millares de obreros del campo que no tienen más medios de vida que el cultivo de los olivares. Los pueblos de Aragón, Cataluña, Andalucía y Castilla que viven exclusivamente del cultivo del olivo, tienen derecho a ser tratados como el resto de España, y el Gobierno debe rectificar de conducta, pues la que hasta ahora ha seguido es tan absurda como antipatriótica.

JUAN DE ARAGON

COMPETENCIA ILICITA

La industria alemana

Emmanuel Brousse publica en «Le Journal», de París, un artículo muy interesante acerca de los procedimientos empleados por Alemania para adueñarse del mercado español. De ese artículo son los siguientes párrafos, que no necesitan ser comentados por comentarse ellos mismos: «Encontrando resistencia para sus exportaciones a los otros países, ellos han convertido a la complaciente España en un inmenso depósito de mercancías alemanas. Hay acumulados enormes «stocks» en el puerto de Barcelona especialmente, y gracias al procedimiento del «dumping» y a la ventaja enorme que le concede el cambio, el comercio alemán ha introducido en España cantidades prodigiosas de mercancías, bajando los precios a tal punto, que se halla amenazada la existencia de la industria española. Un ejemplo: en pocos meses, los alemanes han enviado millares de toneladas de tintes concentrados que pueden multiplicarse y que impedirán a las fábricas de productos químicos de la Península vender su producción durante muchos meses. Y así sucesivamente respecto a mercancías las más diversas y variadas.

Señalemos el procedimiento más habitualmente empleado por los alemanes para introducir su producción y arruinar la industria española.

Una gran casa española vendía excelentes telares a 10.000 francos pieza. La clientela estaba satisfecha; los pedidos afuían. Pronto apareció en el mercado español una casa alemana que ofrece el mismo artículo en 8.000 francos. La casa española hace un esfuerzo y vende a igual precio. El concurrente alemán, que tiene solamente a la desaparición de la casa española, entonces se pone a vender el artículo a un precio inverosímil, ridículo. La fábrica española no puede continuar la lucha sin correr a la ruina. Es el momento que aguardaba el fabricante alemán para tratar con su concurrente español. Va a verlo y le dice: «No puede usted continuar la lucha contra mí sin ir a la bancarrota. Pero como yo no quiero la ruina suya, vengo a proponerle una transacción. Usted no fabricará más telares. Soy yo, alemán, quien abastecerá el mercado de España, y yo daré a usted un tanto por cada telar vendido.»

La casa española, no pudiendo hacer otra cosa, acepta el trato, despide su personal, cierra sus fábricas, y he aquí a la casa alemana árbitra en adelante del mercado español. Ella se apresura a aprovecharse de la situación y vende ahora a 24.000 francos los telares que la casa española vendía antes a 10.000.»

Los anteriores párrafos son de una gravedad alarmante; pero aún lo son más los siguientes:

«Ya es sabido que investigaciones recientes han probado que la mayor parte de las huelgas y el movimiento terrorista de Barcelona han sido fomentados por los alemanes, deseados de arruinar la industria catalana, que continúa siendo el principal obstáculo a su expansión industrial y comercial en España. Son ellos también los que facilitan el dinero y las armas a los autores de los atentados terroristas que ensangrientan diariamente la gran capital de Cataluña.»

No es la primera vez que esto se dice. «El Día», periódico que fue fundado por la Embajada de Alemania, lo ha dicho en todos los tonos y... ¡nadie ha hecho caso!»

Las afirmaciones de M. Brousse han adquirido demasiada notoriedad para que el Gobierno continúe cruzado de brazos. ¿No cree necesario intervenir y actuar rápida y enérgicamente?—C. de E.

Alejandro Saint-Aubin

Hace años que murió Alejandro Saint-Aubin, y esta mañana han sido muchos los amigos que le han dedicado un piadoso recuerdo asistiendo a las misas celebradas con motivo del aniversario. Cuantos convivimos con aquel hombre, que no dejó nunca de ser niño en fuerza de ser bueno e ingenuo, estuvimos unidos a él por vínculos de fraternal camaradería, y raro es el día que de él no nos acordamos, asociando su nombre a los acontecimientos de la vida artística y literaria en que él con tanto celo y desinterés intervenía a diario, siempre con el propósito de contribuir al mayor esplendor del acto, y aportando no sólo sus iniciativas, sino su trabajo y su dinero.

Rosa Saint-Aubin, que fue más que la hermana la madre de Alejandro, pues con amores de madre lo mimó durante toda su vida, continúa después de muerto la idolatría por el sentido mientras vivió, y en estos días de conmemoración piadosa cuida con solícitos recordatorios de que sobreviva el nombre del hermano querido, conservando siempre en flor la siempre viva del recuerdo. Al amigo inolvidable dedicamos una piadosa oración y a Rosa Saint-Aubin le renovamos el testimonio de nuestra amistad con nuestro pésame.—C. de E.

ABUSOS DE PODER

LA VITICULTURA

Se empeñan los gobernantes en continuar viviendo de espaldas a la realidad, y cuando se deciden a contemplarla de frente lo hacen siempre desde las poltronas de sus despachos. Los problemas agrícolas no son temas de ciencia matemática que puedan ser estudiados fuera de la realidad de los campos y sin las lecciones de la experiencia. Tal vez por estudiarlos lejos de la tierra, sin analizar cada una de sus dolorosas realidades, no pasa día sin que la Agricultura española sufra daños irreparables inferidos por el Poder público por medio de disposiciones abusivas, sin otro fundamento que el fiscal.

Una de las más dolorosas realidades que han padecido los viticultores, fué la filoxera. En el Campo de Cariñena, célebre por sus vinos y en donde solamente se cultivaba la vid, comarca que represento en Cortes, no quedó viva ni una sola cepa. Aquellos propietarios quedaron totalmente arruinados, y los jornaleros tuvieron que emigrar, buscando trabajo en otras comarcas. Con esfuerzo admirable y a costa de largos años de incesantes sacrificios, lograron aquellos cultivadores arrancar todas las viñas destruidas por la filoxera y poco a poco fueron plantando nuevas cepas, consiguiendo repoblar toda la comarca.

¿Hará falta decir que durante esos años la tierra no produjo nada y que la replantación del viñedo fué realizada recurriendo a préstamos hipotecarios y viviendo durante los años que duró, una vida de abnegadas y admirables privaciones?

Nada arrojó a esos esforzados luchadores y en su pugna contra la adversidad triunfaron, realizando el milagro, que milagro fué, de volver a convertir en viñedos los campos que habían quedado yermos por ser imposible dedicarlos a otro cultivo distinto del de la vid.

Nadie se acordó de aquellos agricultores arruinados para ayudarles en su empresa de repoblación vitícola y el Fisco continuó tratándolos como si aún conservasen su antigua riqueza. Terminadas las nuevas plantaciones y ya en producción las viñas, volvieron a resurgir las industrias vinícolas y sus derivadas las alcohólicas, recobrando el Campo de Cariñena poco a poco la riqueza perdida; pero cuando empezaban a recolectar las cosechas de las nuevas plantaciones realizadas a costa de mil sacrificios y privaciones surgió de nuevo el Fisco, y como si no tuviese otra misión que arruinar a la Agricultura, se dedicó a imponer cada día nuevas gabelas a las industrias derivadas de la viticultura, cerrando además a los vinos con su equivocada política internacional y arancelaria las puertas de las fronteras. Aquellos agricultores que lograron triunfar en su lucha contra la filoxera trabajaron durante largos años infatigablemente, pues de nada les sirvieron los sacrificios ante el inconcebible proceder del Estado y de los Municipios, atentos solamente a reforzar sus ingresos sin reparar en el daño producido a los cultivadores de viñas. Atropello tras atropello, se ha llegado al momento actual, y las comarcas vitícolas se aprestan a defender sus intereses, pidiendo a los gobernantes, no gracia, sino justicia.

Hora es ya de que el Gobierno medite serenamente acerca de la gravedad del actual momento para la Agricultura española y más especialmente para los agricultores cultivadores de viñas, pues ya están cansados de no escuchar otra cosa que negativas de los gobernantes. El malestar es grande y sería deplorable que una vez más no fuesen escuchadas sus justas demandas y el Gobierno decretase con su negativa la ruina definitiva de esa riqueza nacional, merecedora de trato muy distinto del que recibe.

LEOPOLDO ROMEO

¿SERÁ CIERTO?

¡QUE BARBARIDAD!

Dice «Diario Universal»: «Por almacenar el Estado una partida de trigo argentino que desembarcó recientemente en Bilbao, y que tiene depositado en un barco pontón, paga mensualmente en concepto de alquiler de dicho barco, 24.000 pesetas.

Al lado de este navío alquilado por Fomento, está amarrado el «España número 4», y por su conservación paga Fomento 30.000 pesetas mensuales.»

Estamos acostumbrados a muchas enormidades; pero la que denuncia el querido colega es de tal calibre, que nos resistimos a creerla. ¿Cómo vamos a creer que pague Fomento 24.000 pesetas mensuales por un barco teniendo al lado otro vacío que le cuesta otro tanto? Si la noticia es exacta suponemos que no tardará sino horas el Sr. Cierva en corregir tal anomalía y en evitar tal despilfarro.—C. de E.

INAUDITO!

El caso de «El Día»

El caso de «El Día» resulta incomprensible en todos sus aspectos. Los alemanes, y al decir los alemanes queremos decir el Gobierno alemán, fundaron varios periódicos en España, entre otros «El Día». En esos periódicos y en otros subvencionados gastó millones de pesetas, y para dar aspecto legal al funcionamiento de esas publicaciones, formó unas Sociedades al amparo de las leyes españolas. Una de esas Sociedades fué la editora de «La Nación» y «El Día».

Hubo varios incidentes, y a consecuencia de ellos no se sabe en el momento actual quién debe pagar a los redactores de «El Día» ocho meses de sueldos que se les deben. Los redactores han visitado al canciller de la Embajada, y les ha dicho que tienen razón y que todo se arreglará; pero... el arreglo no llega y continúan sin cobrar.

Aun cuando nos parece muy censurable que Alemania actuase como actuó en España durante la guerra y como está actuando después de la paz, no nos ocupamos de ese aspecto del asunto. Nos limitamos a decir que es inaudito lo hecho con esos redactores, y opinamos que se les debe pagar inmediatamente, sin alegar excusas ni pretextos, pues ellos no pueden ni deben ser responsables de los incidentes promovidos entre los consejeros de la Sociedad editora y la Embajada de Alemania. Invocando razones de equidad, aconsejamos que sea saldada esa cuenta, y confiamos en que el embajador o quien deba saldarla, la saldará.—C. de E.

HIGIENE SOCIAL

HAY QUE CACHEAR

La recogida sistemática de armas prohibidas, ejecutada diariamente sin descanso ni tibiaza, es el mejor medio preventivo para evitar el desarrollo de la delincuencia. Encaminados los cacheos a evitar la comisión de delitos, todos los ciudadanos deben aplaudir a la autoridad que los ordena, pues la recogida de armas favorece a todos por igual, incluso a los delincuentes. ¿Cuántos desdichados que están en las cárceles, arrepentidos de sus delitos, casi siempre realizados en momentos de locura, estarían en sus casas si a tiempo les hubiesen quitado el arma con que delinquieron!

Algunos espiritistas, siempre dispuestos a la protesta, se indignan cuando son detenidos en las calles para ser cacheados, sin perjuicio de indignarse también cada vez que es cometido un delito de sangre con armas prohibidas. Tal conducta resulta inexplicable, y será preciso que todos coadyuven con su cooperación a la recogida de armas. Cuantas más sean recogidas, será mejor para todos; pero será preciso que la recogida sea como siempre hemos dicho, general y sistemática, en ciudades y en pueblos, a ricos y a pobres, sin excepción de clases ni de categorías sociales. El Sr. Millán de Priego haría un bien muy grande organizando esa recogida de armas, por ser la mejor medida de higiene social que puede ser empleada para hacer disminuir la delincuencia.—J. de A.

EL FLUIDO ELECTRICO

¡Un poco de formalidad!

Habiase anunciado que hoy, lunes, comenzarían las restricciones en el suministro de energía eléctrica.

Para adaptarnos al nuevo régimen hicimos, como lo habrán hecho los demás periódicos y las otras industrias, una nueva distribución de turnos del personal de nuestros talleres, trabajo de acoplamiento que nos ha llevado dos días.

En su consecuencia, el trabajo en nuestros talleres ha comenzado hoy a las nueve de la mañana y no a las siete como es costumbre.

Pero hemos visto, con el natural asombro, que el anuncio de restricción no se ha cumplido; esto es, que no ha faltado energía de siete a nueve; mas para nosotros ha sido igual, ya que todo estaba dispuesto para el nuevo régimen y no podíamos sospechar, entre otras razones porque nadie nos lo avisó, que íbamos a disponer de fluido.

Si las Compañías han desistido por ahora de las restricciones que se anunciaron, por haber cambiado las circunstancias, lo menos que han debido hacer es anunciarlo. Si se trata de un simple aplazamiento, tampoco habría estado de más el aviso.

Un poco de formalidad es conveniente, sobre todo cuando de la falta de formalidad pueden derivarse perjuicios para intereses muy respetables.

En toda la correspondencia dirigida a este periódico debe ponerse APARTADO 105

UN CUENTO

EL RETO

Orgullosa al ver reproducida en los espejos su elegante silueta, Magdalena Boissy abrazó a su prima.

—¡Qué feliz soy, Jacoba!

Jacoba Gariel la dio un beso y pasó su brazo desnudo alrededor del talle de Magdalena. Las dos sabían que así enlazadas formaban una pareja deliciosa. Jacoba, castaña y con ojos azules; la otra, rubia, con pupilas oscuras; y sabían también que los trajes negros que ambas llevaban realzaban los hombros ambarinos de ésta y la garganta de mármol de aquella.

La orquesta, de músicos negros, callaba. Las parejas esaban charlando, sentadas en el comedor. Por la voluptuosidad de encender un cigarrillo, los fumadores impetentes se deslizaban hacia la biblioteca, mientras las señoras, ya respetables por su edad, saboreaban en los rincones, aisladamente, el rico chocolate helado.

Como consumada dueña de su casa, se aseguraba Jacoba de que el servicio no dejaba nada que desear, y de que los refrescos para los músicos estaban preparados, cuando se paró su prima ante ella para abrazarla y decirle que era muy feliz.

—Te has fijado—dijo, con un poco de ironía—que tu marido ha bailado un *one-step* y dos *fox-trot* con madame Beraud? No deja de ser linda Enriqueta Beraud.

—Perdes el tiempo. Estoy segura de Eduardo, y reto a Enriqueta y a todas las demás a causarme la menor inquietud.

—Admiro tu confianza. No dejes de estar alerta si cualquiera de nosotras acepta el reto. La experiencia te enseñará que no se puede asegurar ni jurar nada de nadie, ni de uno mismo.

—¿Qué planeáis juntas?—dijo cordialmente Eduardo Boissy, arqueando un poco su talle, vestido con un *smoking* de corte impecable.

Era un muchacho moreno, guapo y simpático, casado seis meses antes en Angers con Magdalena Limeil, unión que presentaba los más favorables auspicios, pues la belleza, la fortuna y el amor se encontraron juntos en ambos esposos.

Eduardo había aceptado un puesto de ingeniero en una fábrica de París, y acababa de instalarse en la capital. ¡Imposible encontrar un piso! Magdalena vivía encantada en el cuarto de estudiante conservado por su marido; pero pronto comenzó a cansarse de esta casa improvisada. Entonces pensó en madame Gariel, que tenía en la calle de Bellechasse un magnífico piso.

Las dos primas se habían tratado poco. Corrían acerca de la parisienne ciertos rumores malévulos. Desde luego, estaba divorciada, y la acusación que se dirigía a su deserción del matrimonio no había llegado a provincias. Se acusaba también a Mme. Gariel de recibir a una sociedad poco escogida y de gastar mucho más de lo que sus rentas permitían.

Jacoba recibió a los esposos Boissy con los brazos abiertos; les ofreció una hospitalidad suntuosa y puso a su disposición su piso, su auto, sus criados y sus relaciones.

A los ocho días tuteaba a Eduardo y Magdalena, y ésta no tenía el menor secreto para su prima, hasta los más íntimos. Si la recién casada hubiese tenido el don de la observación, hubiera visto que las confidencias de Jacoba no respondían a las suyas, y que ninguna de sus palabras permitía esclarecer algunos misterios de su vida. Hubiera podido observar además que si los íntimos de su prima—el doctor Bezar, el pintor Parés, el escultor Anglada y M. Lesneven, el profesor de Derecho—eran personas de la buena sociedad, el elemento femenino, por el contrario, pertenecía a todos los sectores sociales. Y hubiera comprendido por qué Jacoba estaba tan contenta de la presencia de sus primos, que pertenecían a la mejor sociedad provinciana.

Además, el afecto que sentía por Magdalena era sincero; pero ¿por qué esta incauta blasonaba descaradamente de ser feliz? ¿Por qué desafiaba a todo París para que intentara quitarle el amor de su marido?

Cuando Enriqueta Beraud se despedía de Jacoba, ésta la detuvo en la puerta.

—¡Vaya con Enriqueta! ¿Está usted hermosísima! ¿No sabe usted que mi primo Eduardo está loco por usted? ¿Está usted prevenida, porque Magdalena es una leona furiosa.

Después se acercó a Eduardo, y le dijo aparte:

—Eres dichoso, Don Juan. Enriqueta Beraud te ama con locura.

—Nada he hecho para que me ame... Además, Magdalena...

—¿Cómo se conoce que eres provinciano! ¿Crees que se lo voy a contar a tu mujer?

La belleza de Magdalena había inspirado admiración creciente en ciertos invitados de Jacoba. El pintor Parés insistió cerca de ésta para que su prima fuese un día a su estudio para hacer un apunte.

—¿Qué cuadro tan maravilloso podía pintarse con un moledo así! ¿Qué figura de bacante!

Cuando Jacoba habló de la proposición del pintor a Magdalena, ésta exclamó:

—¿Yo de bacante? ¿Qué locura! Nunca lo consentiría Eduardo.

—Podías darle esa sorpresa. Piensa que la invitación de Parés no puede ser más lisonjera para ti. ¿Vendrás a ver su estudio? Esto no te compromete en nada.

—Sea. El estudio de Parés estaba en la casa má-

alta de la calle Norwins. Casi todos los días una berlina automóvil se pasaba las horas muertas delante de la puerta, mientras la propietaria se colocaba ante el pintor para ser retratada.

su actitud e interrogarla con una mirada, Magdalena rompió en sollozos. — Esto es afrentoso! Yo no soy ya una mujer honrada! Y esto no tiene excusa, porque quiero todavía con toda mi alma a Eduardo.

—Entonces no me queda más que morir. —Se dice eso, pero...—dijo Jacoba encogiéndose de hombros. Por la tarde, cuando Eduardo regresó de la fábrica y penetró en su cuarto, lanzó un grito horrible que hizo a Jacoba acudir corriendo.

JACQUES CONSTANT

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

LA DE ALTA SILESIA

ALEMANES Y POLACOS

Actitud del Gobierno alemán. Berlín. — El Consejo de ministros se ha reunido en la Cancillería del Imperio, deliberando acerca de la situación en Alta Silesia.

El Gobierno del Imperio mantendrá el criterio expuesto en su declaración de 18 de mayo, prohibiendo el alistamiento para cuerpos francos, y donde quiera que éstos existan serán disueltos.

La Dieta polaca

Varsovia.—La Dieta ha aprobado por una gran mayoría de votos una resolución tendiente a que la cuestión de Alta Silesia sea resuelta con arreglo a los resultados del plebiscito y de las propias estipulaciones del Tratado de Versalles.

Una nota inglesa

París. — El Gobierno francés ha recibido la nota referente a la cuestión de Alta Silesia, entregada en Londres por lord Curzon al embajador de Francia.

Los yanquis

Washington.—Se dice que el departamento de Estado americano hará uso de toda su influencia cerca de Francia e Inglaterra para que las dos Potencias europeas lleguen cuanto antes a un acuerdo completo, salvando las diferencias que existen en la actualidad.

Detenidos en Alta Silesia

Berlín. — Una nota oficial reconoce que han sido traídas desde Alta Silesia unas ochenta personas, e internadas en el campamento de Kottbus.

El ministro de Negocios Extranjeros ha participado al encargado de Negocios de Polonia en Berlín que, atendiendo la demanda de éste, esos internados serán puestos en libertad tan luego como quede restablecida la normalidad en Alta Silesia.

Luchan alemanes y polacos

Beuthen. — Los alemanes se preparan a emprender una acción en Alta Silesia.

Grupos armados, con ametralladoras se reúnen en la estación de Ratibor. Los alemanes han violado la zona neutral, cerca del Oder. Todos los ataques han sido rechazados por los insurrectos. A consecuencia de los ataques alemanes en el sector Norte, los insurrectos se han visto obligados a evacuar varias localidades y han comenzado vigorosos ataques.

A libertar a Silesia

Berlín. — A pesar de las órdenes dadas por el Gobierno respecto al alistamiento y al envío de hombres y armas a Alta Silesia, continúan realizándose las dos cosas.

La Prensa dice que en Baviera reina un entusiasmo análogo al de los primeros días de agosto de 1914.

«Vamos a liberar a Silesia», dicen los voluntarios. Se necesitará una gran energía para reprimir la acción del Orgesch.

Una orden de Korianty

Beuthen.—En una entrevista con el corresponsal del Kurier Porany, el jefe del ejército insurrecto ha declarado que Korianty le había ordenado que se retirara a una línea a cincuenta kilómetros de Ratibor.

Serán enviadas tropas inglesas

Londres.—Según las noticias que se reciben de Alta Silesia, el coronel Percival, siguiendo las instrucciones recibidas últimamente de su Gobierno, ha llegado a un acuerdo con el general Lerond y el general comisario italiano en Alta Silesia para el envío a las autoridades locales alemanas de una nota conminatoria referente a las continuas violaciones de la frontera por bandas armadas alemanas.

Además, las gestiones personales del coronel Percival han impedido hasta ahora un ataque de los voluntarios alemanes contra la ciudad de Rosenberg.

Los tres comisarios aliados han examinado la mejor manera de repartir y empleo de cuatro batallones británicos que el Gobierno de Londres está dispuesto a enviar a Alta Silesia para cooperar con los destacamentos franceses e italianos en el restablecimiento del orden.

Esta noticia es tanto más satisfactoria cuanto que ella refleja fielmente—según se afirma—la disposición del Gobierno británico.

Un artículo de Poincaré

París.—El Temps publica un artículo del ex Presidente Sr. Poincaré, acerca de la cuestión de Alta Silesia, recordando el articulista que fue el propio Lloyd George quien hizo insertar en el Tratado de Versalles el principio del plebiscito, y haciendo notar que éste se verificó a petición de Lloyd George, en condiciones tales, que falsearon los resultados, en beneficio de Alemania.

Ocupándose del señalamiento de la línea fronteriza, el Sr. Poincaré no admite la tesis británica, ya que lo estipulado en el Tratado no indica en modo alguno que deba adoptarse una decisión por la mayoría de las grandes Potencias aliadas y asociadas, o sean los Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Italia y el Japón.

Como los Estados Unidos, subraya el señor Poincaré, han notificado que se desinteresan de la cuestión de Alta Silesia, y el Japón se halla más ligado a Inglaterra que a Francia, y menos próximo a Alta Silesia y

Alemania que Bélgica y Francia, sería realmente extraño que se entregase en manos de Alemania tan formidable fábrica de guerra como aquel territorio es, sin que Bélgica fuese consultada siquiera.

Un procedimiento tan anormal constituiría un reto al derecho de gentes. El Sr. Poincaré concluye diciendo que si las Potencias, por mayoría, pudiesen decidir así de la suerte de todo un país, y dos o tres entre ellas fuesen dueñas de imponer a las otras sus preferencias en una cuestión que afecta a las libertades de un pueblo, ello constituiría una verdadera monstruosidad que seguramente n o ha querido llevar a cabo nunca el primer ministro británico.

Concentración de alemanos

Berlín.—La Rote Fahne señala la presencia de armas y material de guerra en el campo de aviación de Boeg, en cantidad capaz para armar un ejército de 35 a 40 mil hombres; añadiendo que se hallan acantonados actualmente en aque lcampo 400 oficiales y 3.000 soldados, y que los voluntarios son dirigidos inmediatamente hacia la frontera de Polonia.

POLITICA ITALIANA

Después de las elecciones. La nueva Cámara. Roma.—Il Giornale d'Italia comenta de la siguiente manera los resultados de las elecciones:

«La nueva Cámara será en el fondo muy distinta de la precedente. Será mejor, porque los socialistas van a ella en número más restringido que antes, y también porque han sido elegidos por un programa reformista, mientras que antes lo fueron por un programa revolucionario. No se puede negar, en suma, que el pueblo haya dado señales de vitalidad y pide con insistencia que se le deje trabajar en orden en la tarea de reconstrucción y de organización del país.»

Llamamiento a los socialistas

Roma.—La Tribuna se ha informado de que Lloyd George ha expuesto ya las grandes líneas del discurso de la Corona. En él se hará una invitación perfectamente definida a los socialistas para que colaboren en el Gobierno.

Todos los periódicos creen que es posible la colaboración de los socialistas, sobre todo después de los significativos actos de los diputados Turatti y Treves, los cuales apoyan la necesidad de una nueva orientación del partido hacia la derecha.

Se estima generalmente que es inevitable la modificación del actual Gabinete. En cuanto a la actitud del partido católico, todavía es incierta.

EN INGLATERRA

La huelga de mineros. Perjuicios que ocasiona. Londres.—En el 51.º día de huelga, el país ha perdido, a causa de la interrupción de la explotación en las minas, 27.826.575 toneladas de carbón.

En los puertos permanecen inmovilizados numerosísimos barcos; y el registro de obreros sin trabajo acusa una cifra de 3.120.000 obreros parados. De esta cifra corresponden a Londres 328.500.

Confieren patronos y obreros. París.—Telegrafían de Londres al Matin, que mañana martes se reunirá en aquella capital una nueva conferencia entre patronos y obreros mineros.

Nada se sabe. Londres.—Hasta ahora no se han confirmado las esperanzas que se tenían en una aproximación entre patronos y obreros.

Francis Hodge, secretario de la Federación, era esperado en Londres; pero se ignora dónde se encuentra Mr. Herbert Smith, presidente de la Federación Nacional.

Por otra parte, Lloyd George y sir Robert Horne están actualmente a orillas del mar, y algunos creen que el primer ministro se entrevistará con Herbert Smith en seguida.

En Downing Street se observa el más absoluto secreto en cuanto al lugar exacto donde se encuentra ahora el primer ministro.

En busca de carbón. El Havre.—A causa de la huelga inglesa, el «steamer» Grobe ha llegado a este puerto procedente de Londres, con el fin de recoger carbón.

Se espera otro navío inglés, el Cromwell que viene con el mismo objeto.

EL EX EMPERADOR DE AUSTRIA

Residirá en España

Vendrá en el verano. Viena.—El ex Emperador Carlos IV irá a fijar su residencia en España hacia el 15 de agosto. Después de su regreso a Hungría, se le había buscado un domicilio cerca del lago de los Cuatro Cantones; pero fracasaron todos los proyectos porque las Comunas se negaron a acoger al ex Emperador.

EN ORIENTE

GRIEGOS Y TURCOS

El Gobierno kemalista. Constantinopla.—Telegrafían de Angora que la Asamblea Nacional eligió al general Rafet bajá Presidente del Consejo de comisarios, y a Yusuf Kemal bey, jefe de la Delegación kemalista en Moscú, comisario de Negocios Extranjeros.

Desórdenes en Angera

Atenas.—El diario Eleftherosypos publica un telegrama de Constantinopla dando cuenta de haber estallado graves tumultos en las calles de Angora, en uno de los cuales ha sido muerto el general Nourri, hermano de Enver bajá.

A consecuencia de estos desórdenes se han practicado numerosas detenciones y han sido ahorrados varios promotores de aquel movimiento.

La lucha en Irlanda

Atentados. Londres.—Según «The Daily Mail», han estallado una serie de incendios en la región del Tyne, atribuyéndose a los «suin-feiners».

En el condado de Essex, varios soldados irlandeses se han sublevado, saqueando el pueblo de Aveye.

Lloyd George y De Valera conferencian: Belfast.—Corre con insistencia el rumor de que el Sr. De Valera, Presidente de la República de Irlanda, y Lloyd George han comenzado a negociar con el objeto de poner fin a la actual anarquía que reina en Irlanda.

EN CUATRO LINEAS

París.—Cuando salga de Francia el Príncipe imperial del Japón se dirigirá a Bélgica, Holanda e Italia. En Roma visitará al Papa.

Lisboa.—La cuestión de la pesca en Algarbe por los barcos españoles será resuelta por la vía diplomática.

Londres.—Su Santidad Benedito XV ha enviado a la Cruz Roja irlandesa por mediación del cardenal Logue un millón de liras destinado a aliviar la miseria en Irlanda.

Lisboa.—El Gobierno ha acordado invitar a un banquete de gala al ex Presidente de la República brasileña, Sr. Nilo Pecanha, que viene a bordo del transatlántico francés «Lutetia», de paso para el Brasil.

Roma.—Según «Le Paese», la población de Fiume está atravesando por un período de anarquía a consecuencia de los diarios encuentros y tiroteos que se traban entre «fascistas», socialistas y «carabinieri».

Lisboa.—Los obispos de Manco y Mozambique fueron recibidos por el Presidente de la República, con el cual conferenciaron acerca del establecimiento de misiones religiosas portuguesas en las provincias ultramarinas.

Alejandro.—Durante los tumultos que se registraron el pasado viernes resultaron siete personas muertas y más de treinta heridas.

París.—El Presidente del Consejo, señor Briand, marchó al campo el sábado por la tarde, y regresará esta noche.

Santiago de Chile.—El Gobierno chileno ha presentado al Congreso un proyecto de ley autorizando la emisión de un empréstito interior de cien millones de piastras.

El Havre.—El mejicano Alfonso Cartenera con el brasileño José Saz y el español Jesús Chaves, intentaron asesinar a una comerciante que acababa de vender su comercio. Se les detuvo y fueron reconocidos por su víctima, la Sra. Kernares.

Belgrado.—Ha marchado con dirección a París el Regente del Reino.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

PROVINCIAS

Sindicalista muerto.—Identificación : : : : : Zaragoza.—Se ha identificado el cadáver del sindicalista muerto anoche por la Guardia Civil.

Se llama Félix Herrero Monte y era sindicalista de acción, que estuvo procesado por disparos hechos contra un obrero en la calle de las Armas en marzo del año pasado. Actualmente trabajaba en la Industrial Química.

El viaje del Rey

Visita al pantano. Málaga.—Acompañado del Sr. Cierva recorrió el Rey las obras, elogiando la construcción y el emplazamiento del pantano.

El almuerzo para D. Alfonso y los invitados se sirvió en el campo, en uno de los lugares más pintorescos de El Chorro.

El almuerzo. Málaga.—El almuerzo se celebró en las inmediaciones de la presa. Al terminar el banquete, el secretario de la Compañía del pantano ofreció éste al señor Cierva, el cual preconizó las ventajas indiscutibles del riego, el cual beneficia a la agricultura, evitando que se pierdan incalculables riquezas.

Agregó el ministro de Fomento que es necesario intensificar las obras públicas aprovechando la situación en que nos ha colocado la neutralidad, que en mucho es debida al Rey, siendo también preciso aprovechar el tiempo perdido durante la guerra europea para ponernos en condiciones de luchar económicamente con los otros pueblos.

La independencia económica representa igualmente la independencia política. El ministro incitó a todos a trabajar, pues lo que nos falta es perseverancia. Agregó que es preciso que los capitales ayuden al Estado, y que ante la figura del Rey se engrandecerá España.

La lluvia incesante deslució el acto. Otras noticias. El Monarca visitó después el paso de Los Gaitanes y la Central Hidroeléctrica, siendo obsequiado con un «lunch».

D. Alfonso, el ministro de Fomento, señor Cierva, y las personalidades que les acompañaban pernoctaron en el pueblo de Pizarra, en la finca del conde de Puerto Hermoso.

Salida de Montilla.—En El Chorro : : : : : Málaga.—En la estación de Montilla despidieron a S. M. el Rey todas las autoridades.

El Monarca conversó con los periodistas y con una Comisión de aceteros de Antequera, los cuales, en la estación de Bobadilla, pidieron al ministro de Fomento que autorizara la exportación del aceite.

En todos los pueblos del tránsito ha sido acogido el Monarca con gran entusiasmo. En la estación de Gobantes el Rey y su acompañamiento tomaron los autos, marchando al pantano de El Chorro, el cual visitaron con detenimiento.

En Málaga.—Salida para Sevilla : : : : : Málaga.—Llegaron dos torpederos, procedentes de Cartagena, conduciendo al capitán general del departamento, almirante Vázquez Castro, y a la doca de la noche llegó de Sevilla el Infante D. Carlos.

El recibimiento hecho a S. M. por el pueblo de Pizarra fué en extremo entusiasta. La comida en el palacio de los condes de Puertohermoso tuvo carácter íntimo, sentándose a la mesa, con S. M., el conde y sus hijos, los marqueses de Viana, Sotomayor, Arrilluce de Ibarra, Larios, Guadalupe, el Sr. Cierva, condes de los Andes y Peña Ramiro, conde de los Gaitanes y el Sr. Pérez Urtei.

A las diez y cuarto llegó el tren especial que, procedente de Pizarra, conducía a Su Majestad, al ministro y a las personalidades del séquito. Esperaban en la estación el Infante D. Carlos, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, el gobernador, el alcalde, los presidentes de la Audiencia y de la Diputación, delegado de Hacienda, comandante militar y de Marina, los diputados y senadores de la provincia, representaciones de los Cuerpos de la guarnición y la totalidad de las entidades malagueñas, siendo aclamado el Soberano por un inmenso gentío.

Su Majestad revistó la fuerza que rendía honores. Desde la estación Su Majestad se dirigió a la catedral, donde fué recibido por el Cabildo en pleno, bajo palio.

El obispo cantó un Tedeum. Su Majestad visitó después la catedral, haciendo un entusiasta elogio de las joyas que encierra, marchando luego al Ayuntamiento, ante cuya puerta rindió honores una compañía del regimiento de Borbón con bandera y música. En el salón de actos se celebró a las once de la mañana una brillantísima recepción, a la cual acudieron gran número de personalidades malagueñas y representaciones de todas las entidades de esta capital.

Terminada la recepción se celebró en el salón de fiestas del Ayuntamiento el anunciado banquete.

Después visitó Su Majestad los terrenos, donde ha de ser emplazado el hotel Príncipe de Asturias, ignorándose si visitará luego las obras del nuevo Seminario, a lo que ha sido invitado por el obispo.

A las tres de la tarde Su Majestad fué obsequiado con un refresco en el domicilio de los marqueses de Larios, marchando luego a la estación para continuar su viaje a Sevilla en el tren especial, a las cuatro de la tarde.

DE BARCELONA

Lluvias generales. Barcelona.—De toda la región siguen recibiendo noticias del daño causado por la persistencia de la lluvia, que es general desde el Pirineo al Ebro. Todos los ríos han experimentado crecidas de importancia, teniendo el mar hasta muy adentro de color rojo.

El régimen lluvioso cesó ayer mañana en esta ciudad, después de un aguacero que duró hasta las diez, despejándose los horizontes.

Ello no obstante, como el agua caída estos días ha sido tanta, debieron aplazarse para el domingo próximo las carreras de caballos anunciadas para ayer, pues el piso del Hipódromo ha quedado imposible. Por la propia causa se aplazó la carrera ciclista de veinticuatro horas, que debía celebrarse ayer, para el jueves próximo.

AVISOS UTILES

PARA ADELGAZAR. Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno. Iodhyrine del Dr. Deschamp. APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero. La ejeta contiene medicamento para seis comensales de tratamiento. Depósito Central: Labor, DUGUIO, 38, Rue, Fergé, París. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

CLINICA de afecciones crónicas del corazón y de los pulmones, del doctor BENITEZ, Cister, 14 y 16, MALAGA. Envíase gratis, a quien lo pide, un interesantísimo folleto sobre las enfermedades de esta especialidad.

La cuestión social. De Badalona telefonaron a última hora de la noche del sábado que en un lugar de aquella ciudad, denominada «Riera del Gob», habían sostenido una reyerta a tiros dos grupos de desconocidos.

Se dijo en los primeros momentos que algunos individuos del somatén habían sido agredidos por varios sindicalistas, generalizándose el tiroteo entre ambos grupos. Más tarde se aseguró que la reyerta había sido entre los del Sindicato libre y del único.

Lo cierto es que, a consecuencia de los disparos, resultó herido Joaquín Rius Teixidó, de veintiocho años, soltero, vecino de Badalona, con una herida en la parte superior derecha de la espalda. Fué trasladado en grave estado al hospital de Badalona.

Obrero muerto. De Reus telegrafían que ayer falleció, a consecuencia de las heridas recibidas, el obrero José Borrás Masip, quien fué agredido a tiros el viernes por la noche. El interfecto, que contaba diez y nueve años, trabajaba en la fábrica de mosaicos del Sr. Llevat, en la cual se han registrado algunos incidentes de carácter societario.

Desfile de testigos. Barcelona.—Han declarado ante el juez que instruye el sumario por el suceso de la calle de Toledo veintidós testigos, que han aportado algunos detalles al sumario, pero de escaso interés. Por la mañana tomó declaración el juez especial, como ya dijimos, a los dueños de la taberna de la calle de Olmo, en la que se reúnan las bandas de terroristas.

En la diligencia de reconocimiento en rueda de presos, la Josefa Crespo, que está procesada por la explosión de la bomba en la calle de Toledo, no reconoció como concurrentes a Juan Elías Saturnino y a Fernando Sánchez Raja, alias «Negret de Gracia».

En Montalbán (Teruel) ha sido detenido un individuo llamado Pedro Navarro Julve, que es uno de los que se reúnan en la taberna de la calle de San Beltrán, número 1, en la que hace pocos días practicó la Policía algunas detenciones. Según nota de la Policía, Pedro Navarro pertenecía a la banda de acción, cuya existencia se descubrió al ocurrir la explosión en la calle de Toledo.

EL TEMPORAL

Murcia.—A consecuencia de la persistente y torrencial lluvia que en las últimas horas ha caído sobre esta región, los ríos Mundo y Segura han crecido cinco metros sobre el nivel ordinario, desbordándose en algunos parajes, causando grandes daños.

En Calasparra la riada destruyó las cosechas de trigo, cebada y no pocos arrozales. El agua arrastró también unos depósitos de minerales.

El gobernador ha ordenado a la Guardia civil preste servicio durante toda la noche, en las orillas del río, para evitar desgracias.

Las aguas arrastran gran cantidad de maderas y no pocos útiles para las labores del campo.

En los molinos instalados en las márgenes del Segura han paralizado la mollienda y sus propietarios se apresuran a sacar todas las existencias y útiles para el trabajo, ante el peligro inminente de que se inunden.

Por noticias recibidas de los pueblos de Alcantarilla, Rincón y Beniscaón, se sabe que las aguas han empezado a invadir los sotos cultivables, sumiendo a los vecinos de los mismos en la más espantosa ruina.

EN CUATRO LINEAS

COPADOS.—Sevilla.—La Policía ha detenido a una banda de nueve ladrones en el momento en que estaban reunidos planeando un robo.

TRASLADO.—Bilbao.—El sindicalista Jesús Matías ha sido trasladado al penal de San Miguel de los Reyes para cumplir la condena de catorce años de presidio.

CRISIS.—Zaragoza.—A causa de paralizarse bastantes obras, han quedado parados muchos obreros, agravándose la crisis de trabajo.

SOLUCION.—Bilbao.—En la asamblea celebrada por los obreros metalúrgicos se acordó por gran mayoría aceptar las bases de los patronos.

VERANO.—Sanlúcar.—Los Infantes don Carlos y doña Luisa han arrendado el histórico castillo de la Cruz del Mar.

LANGOSTA.—Ciudad Real.—La plaga de la langosta ha causado daños en 25 pueblos de esta provincia.

VAPOR CORREO.—Cádiz.—Ha llegado el vapor correo «Infanta Isabel de Borbón» con pasajeros y carga.

QUEMADURAS.—Bilbao.—En la calle de Buenos Aires hizo explosión un bidón de gasolina, produciendo quemaduras graves a Manuel Santa María.

CORDOBA

LA CIUDAD GLORIOSA

Una de las personalidades más interesantes periodística y literariamente de Córdoba, es nuestro ilustre amigo el director de El Liberal, de Córdoba, D. Eduardo Baró.

No solamente es el Sr. Baró buen escritor, excelente publicista y cronista aménisimo, sino también un observador admirable y conocedor minucioso de todos los problemas cordobeses.

El viajero culto que penetra en la ciudad, llega a Córdoba atraído más que por el presente anodino y vulgar, por el pasado sugestivo glorioso y único.

Así, lógico es suponer que la anchura vía moderna y el nuevo edificio no le produzcan más impresión que la que causaría en medio del torbellino femenino de París, la pretensión elegante de una ingenia muchacha provinciana.

Y toda esta ciudad, que es como un templo para albergar aquello, toda esta ciudad, que tiene la magia del ensueño y que lleva en sí el silencio de lo grande y lo perfecto, toda esta ciudad, ya merece la piedad de la piqueta y la discreción de los hombres que ponen las manos sobre sus muros.

Porque estos hombres son el vértigo, y en la fiebre de la destrucción, realizan una obra criminal y perversa. Ellos son como los profanadores de los sepulcros. Su inconsciencia y su incultura han hecho a Córdoba más daño que las mesnadas guerreras que la cercaron para apresarla como apresara una perla soberbia la mano temblorosa y avara de un mercader judío.

Se ha clamado por un puñado de hombres contra la barbarie destructora, y ese primitivo idiota que todo civilizado lleva dentro de sí, ha querido justificar lo injustificable con una alegación peregrina de higiene. No sabemos que higienizar fuera destruir, y casi en fuerza de escuchar tales disparates, nos insensibilizamos, y llegaremos incluso a una cobarde renuncia.

¿Será posible que la ciudad no se salve de esa oleada iconoclasta? Tenemos la secreta esperanza de que alguien habrá de oponerse a su desaparición. No lo esperamos de Córdoba, donde Córdoba es perfectamente desconocida. Lo esperamos de otros hombres que sienten palpitar su corazón al evocarla en toda la soberana grandeza que la immortalizó.

Porque decir Córdoba dentro de la ciudad, es no decir nada. Decirlo fuera, es decirlo todo.

EDUARDO BARO.

ALMACENISTAS DE COLONIALES IMPORTACION DE BACALAO Y CAFES

TEJADA Y GARCIA AVENIDA CERVANTES, 24 CORDOBA

CORDOBESES ILUSTRES

Don Florentino Sotomayor Moreno

También a las ciudades llega, enaltecidas, el prestigio de sus hombres. Por esto un gran viajero dice que antes de conocer una gran ciudad procura informarse de las figuras prestigiosas que en ella residen.

Córdoba y su provincia pueden enorgullirse de contar entre sus hijos hombres de gran valer en las ciencias, en las artes, en la política, en los negocios que se han destacado en el grupo de sus contemporáneos, logrando la popularidad en su región y la estimación general en toda España.

Entre esos cordobeses ilustres se cuenta entre los de primera línea D. Florentino Sotomayor Moreno, a quien dedicamos con gusto unas líneas, aunque con el temor de herir su modestia. La justicia así nos lo manda.

Pertenece al partido conservador, en cuyas filas milita al lado de D. José Sánchez Guerra, con quien le une desde hace años estrecha amistad. Ha sido tres veces senador por Córdoba y se ha sentado en los escaños del Congreso de los diputados en dos legislaturas y en la presente. Su labor parlamentaria fué siempre provechosa.

El Sr. Sotomayor Moreno, espíritu cultivado y moderno, que tiene el verdadero concepto del porvenir de España, es un entusiasta amante de la Agricultura en todas sus manifestaciones. Escuchando la autorizada voz de este ilustre cordobés sobre cuestiones agrícolas se adquiere el convencimiento de su cultura y de su competencia en este aspecto importantísimo de la vida nacional.

Sus grandes propiedades en Córdoba, El Carpio y Bujalance—su pueblo natal—, su magnífica fábrica de aceite en Montilla, en la finca denominada «La Puente»—considerada como una de las más importantes de toda aquella región—, le hacen ser uno de los primeros cosecheros y productores de la provincia de Córdoba.

El Sr. Sotomayor Moreno es un hombre de negocios que ama el progreso, que no coloca los horizontes del porvenir cerca de la vista. Por eso no ha limitado los mercados para la producción de sus fincas y de sus fábricas. Sus marcas, conocidísimas en la Península, han llevado al Extranjero la prueba palpable del progreso industrial de España, consiguiendo envidiable crédito en los mercados del Norte y del Sur de América.

Pero la actividad de este hombre singularísimo no se calma aplicándose a la política y a la agricultura, sino que buscando otros horizontes análogos a esta última manifestación de la economía nacional y derivados de ella, se encamina hacia la ganadería, que le ocupa una gran parte de su tiempo, de sus entusiasmos y de su cuantiosísima fortuna. Es un ganadero de cualidades excepcionales.

La ganadería del Sr. Sotomayor Moreno ha producido ya magníficos toros, que han llamado la atención por lo bravos, lo finos y lo nobles que han hecho su pelea. Algunas corridas de ganado de Sotomayor Moreno celebradas en Córdoba y una, el mes pasado, en la Plaza de Madrid, demuestran la atención que este concienzudo ganadero pone en que sus toros sean los más famosos y aplaudidos en las principales plazas de España, ya que su ganadería ocupa hoy uno de los primeros puestos entre las de más fama. Especialmente la corrida toreada en Madrid el pasado mes fué objeto de calurosos comentarios de elogio por parte de la crítica taurina y de los buenos aficionados. No hay que sorprenderse de todo esto, sabiendo el afán, el entusiasmo que el escrupuloso ganadero pone en mejorar de hora en hora su ganadería, y sabiendo también que sus toros proceden de sementales de Miura. Por todo ello junto, el ganado tiene que resultar inmejorable.

Al tratar de bosquejar la figura del señor Sotomayor Moreno hubiéramos conseguido más fácilmente, rogándole que contestara a un formulario de preguntas; pero interrogar con un patrón periodístico ante nosotros a una personalidad del relieve de la que motiva estas líneas nos parecía demasiado vulgar con relación a su importancia como político, como agricultor y como ganadero.

HIJOS DE GREGORIO TAJUELO

ACEITES DE OLIVA

CARRERA DE LA ESTACION CORDOBA

INTERESES LOCALES

Para la Mezquita

Por el ministerio de Gracia y Justicia han sido rehabilitados dos presupuestos, importantes 25.544,46 pesetas, para continuar las importantes obras de restauración de la incomparable Mezquita cordobesa.

La joya artística que enorgullece no sólo a Córdoba, sino a España entera, debiera merecer una atención más asidua por parte del Estado.

Banco Español de Crédito

Trabaja mucho y con amplio crédito en toda la provincia de Córdoba.

La sucursal de este Banco en la capital cordobesa está situada en la calle del Duque de Hornachuelos, número 14.

Tiene sucursales en Algeciras, Almería, Berja, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de la Frontera, La Carolina, La Línea, Linares, Málaga, Manzanares, Puente Genil, Ronda, Sevilla, Úbeda, Valdepeñas y Zaragoza.

Últimamente se ha inaugurado la de Pozoblanco.

Al frente de la sucursal de Córdoba se encuentra un hombre competentísimo, inteligente y laborioso, D. Carlos Cárdenas, que cuenta con unánimes simpatías entre los hombres de negocios de la capital y de la provincia. Don Carlos Cárdenas es un ejemplo vivo de lo que valen la honorabilidad, la inteligencia y la constancia en el trabajo, pues ingresó en este Banco como modesto empleado y ha llegado a la dirección, envidiable puesto.

Este Banco realiza las siguientes operaciones: Cuentas corrientes. Caja de Ahorros. Descuentos y negociaciones de letras sobre España y el Extranjero. Emisión de cartas de crédito. Giros a la par sobre todas las poblaciones en que tiene sucursales, y con el 1 por 10.000 sobre las demás. Giros sobre pueblos. Ordenes. Bolsa. Préstamos y créditos. Informes comerciales y sobre valores.

El Banco Español de Crédito, que en Madrid está establecido en el paseo de Recoletos, número 17, contribuye al desarrollo económico de Córdoba y su provincia.

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.) CORDOBA

SUCURSALES: SEVILLA Y MELILLA Fábricas de jabones en Jaén, Aguilar de la Frontera, Castro del Río y Pinos Puente. Aceites de oliva. Vinos finos de Montilla. Harinas. Maderas. Cereales.

El obispo de Córdoba

Un hermoso rasgo

Las familias humildes cordobesas llaman justamente por la vivienda. Cada día que pasa es más intensa la inquietud que inspira el hogar entre las clases no privilegiadas.

El obispo de Córdoba, el virtuoso y sabio prelado D. Adolfo Pérez Muñoz, ha dirigido la palabra con dulzura y persuasión a las clases elevadas.

Y con «gesto soberano y bíblico» el obispo dijo: «Haré las casas para los humildes. Haré las mías y las vuestras.»

Un periódico dice: «La generosidad del obispo hará en Córdoba casi para los pobres.»

El rasgo del prelado no ha caído en tierra ingrata. Ya hay reunidos unos cuantos miles de pesetas. Su alto ejemplo de caridad ha conmovido muchos corazones.

Un acto tan hermoso como éste no ha merecido otro comentario que el que al conocerlo hagan los hombres de buena voluntad.

De las corridas de feria

Sánchez Mejías

Sánchez Mejías no puede desembarcar a tiempo para llegar a Córdoba y tomar parte en las corridas de feria.

En vista de ello se ha pensado en seguida en sustituirle, y para ello han sido contratados Granero, Saleri y Camará, que ocuparán el lugar de aquél, respectivamente, en cada una de las corridas en que tomaba parte. Estos diestros alternarán con Gallo, Varellito y Joseito de Málaga.

R. CRUZ CONDE

VINOS Y COÑAC

BODEGAS EN MONTILLA, MORILES Y CORDOBA

BANCO HISPANOAMERICANO

Capital social y reservas:

121 MILLONES DE PESETAS

Casa Central Madrid.

SUCURSALES Y AGENCIAS

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiba, Jerez, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Sabadell, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés, Zaragoza.

Realiza toda clase de operaciones de BANCA Y BOLSA

Tipos de intereses que abona en cuentas corrientes:

A la vista..... 2 por 100 anual. A tres meses fecha..... 2 1/4 por 100 anual. A seis meses fecha..... 2 1/2 por 100 anual. A un año fecha..... 3 por 100 anual.

Sucursal de Córdoba: GONDOMAR, NUMEROS 9 y 11 Apartado de Correos, núm. 43.

PARA RECLAMACIONES A FERROCARRILES, DIRIGIRSE A LA

AGENCIA LOPEZ UNICA EN CORDOBA

AVENIDA DE CANALEJAS, 2

Impresiones de viaje

Montilla

Al llegar a Montilla abrimos la boca, dilatamos nuestros pulmones y respiramos hondo. Sus calles limpias; sus casas amplias y blancuquitas—¡oh, típicas casas andaluzas!—con su alegre patio—jardín, vergel de flores; su pulcritud... pulquérrima—permítaseme la licencia—y la cordialidad que hallamos en el ambiente, nos dan una sensación de bienestar, de salud, de pureza en todo, que sentimos anhelo de meternos todo aquello entre pecho y espalda en una sola aspiración... Montilla se nos antoja la ciudad ideal y la gran ciudad, urbe y campo, que hemos soñado muchas veces.

Las calles todas tienen alcantarillado, lo que sumado a la altura de la población y a la circunstancia de poder contar con suficiente cantidad de agua pura, gracias a la captación de la misma de un manantial próximo, se halla en condiciones higiénicas inmejorables. El agua llega por conducción subterránea a la falda de la colina en la que se levanta Montilla y desde allí, por medio de una elevadora, sube al pueblo, en donde se distribuye. Esta obra magna es una admirable construcción.

No hay modo además en Montilla de sus- traerse a rendir homenaje de admiración y de

respeto a las bellas hijas de la ciudad. Aquí el que sería difícil prohibir el pipropo, que si en el hombre del pueblo está expresado por medio de palabras que brotan espontáneamente la maravillosa belleza de la mujer montillense, en el hombre culto ese pipropo se traduce en una actitud de devota admiración, muda e intensa... Montilla es una ciudad cultísima, rica, mercantil, industrial. Todos los aspectos de la vida espiritual y material tienen amplia expresión en esta población, llena de atractivos. Es una ciudad andaluza por excelencia, plena de alegría, de luz, de cordialidad, de simpatía...

No me olvido ni un momento de mi estancia en Montilla. La impresión de esta visita ha sido tan grata para mí que tardará mucho en desvanecerse.

No olvido tampoco a muchas personalidades de Montilla, que con su noble y silenciosa, colmaron de atenciones a este modesto informador. Cuando ordene mis notas copiosísimas, diré cuánto y cuánto debo a estos amigos inolvidables.

Por ahora nada más que hacer constar que me encontré en Montilla en unas horas más cerca de la felicidad que lo estuve nunca durante años enteros de vida andariega por el mundo.— R. Tremulla.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

dirigido por el abogado

DON LEONARDO COLINER CEPAS

OFICINAS: San Alvaro, 14. — CORDOBA

Gestión de reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles. — Préstamos hipotecarios. — Cobro de créditos. — Información sobre compraventa de fincas. — Presentación de documentos en los Centros oficiales. (17)

DE MONTILLA

D. José María Naranjo Ruz

A las pocas horas de encontrarse en una población sabe ya el turista cuáles son las personas prestigiosas de la misma, y entre las prestigiosas las más simpáticas, las que mayor estimación y afecto gozan entre sus vecinos.

El prestigio personal es algo que al convertirse en popularidad late y vibra en el ambiente de las ciudades y de los pueblos y sale al paso—permítasenos la frase—de la más insignificante información.

Por todo lo expuesto, no nos sorprendió a los pocos momentos de nuestra llegada a Córdoba oír hablar con gran entusiasmo—ya conocíamos su nombre—de D. José María Naranjo Ruz y que al pisar Montilla encontrásemos en todos los labios elogios al estimado diputado agrario que ha conseguido una gran popularidad por sus virtudes ciudadanas.

El Sr. Naranjo Ruz es un entusiasta de la agricultura, que cree, como otros muchos hombres ilustres de la España moderna, que la salvación de nuestro país está en el cultivo intenso y científico de la tierra.

La actividad de este montillense, dotado de una inteligencia esclarecida y de una voluntad férrea, no se circunscribe a mostrar a sus contemporáneos la senda del trabajo, como único camino de salvación y de progreso, sino que, predicando con el ejemplo, trabaja con entusiasmo, monta y dirige explotaciones y negocios industriales, se multiplica para atender todos sus quehaceres y es, en suma, un hombre verdaderamente emprendedor.

El Sr. Naranjo Ruz ha creado en Montilla una fundición de hierro que ha dotado a las industrias de todos los adelantos modernos. Esta fundición ha sido acogida con tanto mayor éxito cuanto que en Montilla se carecía absolutamente de todo lo que es objeto de esta industria importantísima. Hoy se construyen ya piezas de gran tamaño. Con dicho señor participan de este negocio como socios D. Manuel Velasco y el técnico D. Fernando Encina.

El Sr. Naranjo Ruz es banquero. Su casa de banca, situada en la calle de Corredera, número 13, donde también tiene establecido un acreditado comercio de tejidos, es uno de los establecimientos bancarios más importantes de la provincia.

Pero no se detienen ahí los anhelos de trabajo y de prosperidad del popular diputado agrario. Aun lleva más allá sus actividades, y en la calle de Márquez, a la entrada de la ciudad y cerca de la estación ferroviaria, posee una de las principales bodegas de Montilla. La bodega del Sr. Naranjo Ruz es notable por lo exquisito y fino de sus vinos, elaborados y seleccionados esmeradamente. Han adquirido fama justísima en toda España sus vinos, procedentes de los pagos de la sierra de Montilla, conocidos por Rótiles y Molinos del Carril.

Además, tiene este conocido hombre de negocios una fábrica de aceites muy importante.

Pero aún no está dibujada ni mucho menos la figura del Sr. Naranjo Ruz. Falta mucho que decir de esta persona modestísima, simpática, que derrocha esa cortesía innata en quien tiene el espíritu cultivado y la inteligencia pronta a la comprensión de todo, desde lo más difícil en los negocios hasta lo más banal en la vida.

No tienen estas líneas la pretensión de ser una biografía. Tal vez algún día emprenda una labor ardua, pero necesaria en España, donde tantos valores positivos oculta la modestia, de hablar de los hombres que en las provincias españolas trabajan con fe y con inteligencia por la salvación de la patria, siendo ellos los que con su actuación positiva neutralizan la negativa y destructora labor de los gobiernos.

Ese día en que presentemos a la opinión a esos hombres creadores de la economía nacional, no podremos por menos de colocar entre los primeros a D. José María Naranjo Ruz.

Montilla, que con tan noble afán impulsa

las inteligentes actividades de sus hijos hacia un porvenir cercano de espléndidas realidades, estima a este ilustre hombre de negocios como uno de los primeros que avanzan por el camino del progreso económico.

GRANDES ALMACENES LA CAMPANA

Ferretería al por mayor y detall Herraduras mecánicas y clavos para herrar Extensa sección de calzado

CLAUDIO MARCELO, 10 CORDOBA

DE MONTILLA

D. Manuel Velasco López

A medida que vamos hablando de algunas personalidades de Montilla van saliendo a ocupar turno en la conversación nombres, hechos y cosas. Entre los primeros oímos el de D. Manuel Velasco López, que es acogido por todos los presentes con esas demostraciones de respeto, de simpatía y de cariño que nos obliga a hacer un afán para tener el gusto de conocerle.

Podemos darnos el gustazo de hablar del Sr. Velasco López porque no está él delante. Si no, ¡cuálquiera le echa un pipropo, no porque estén prohibidos, sino porque su modestia no lo permitiera, aunque no haya en Montilla una sola persona que no estime y pregone sus altas dotes.

Después de esta explicación, la misma persona que ha hablado—también personalidad de prestigio—toma el hilo de la palabra y añade con entusiasmo creciente:

—Don Manuel Velasco López es un gran médico; pero el ser un gran médico no estorba para que sea al mismo tiempo presidente de la Cámara Agrícola y una de las personas de mayor relieve de Montilla, por su cultura sólida y su talento probado muchas veces.

En la actualidad realiza la espinosa labor de reorganizar la Cámara Agrícola, completamente abandonada hasta que él se hizo cargo de la presidencia de la misma. Tiene claro concepto de la alta misión de este organismo, y muestra noble empeño en ponerle en condiciones de cumplirla.

El Sr. Velasco López es también uno de los cosecheros más inteligentes e importantes de la región, y su bodega es un verdadero tesoro de vinos exquisitos, como lo demuestra la fama que han adquirido sus marcas.

Entre estas marcas ocupa la primacía la llamada Gladiador que ha adquirido fama mundial. No hay ni puede haber Casa importante de vinos que no tenga la marca Gladiador, del Sr. Velasco López, ni otras muy recordables del mismo cosechero.

Con elementos tan cultos y tan laboriosos como el Sr. Velasco López puede llegar a ser la Cámara Agrícola de Montilla la más importante de España.

Cuando en nuestros viajes encontramos hombres como el presidente de la Cámara Agrícola de Córdoba, sentimos una esperanza consoladora en el porvenir de España. Por fortuna, no es raro hallar españoles que silenciosamente realizan una labor fecunda.

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes de la Compañía Arrendataria de Tabacos

CORDOBA

DE MONTILLA

Noticias históricas

Dice un historiador:

«D. Miguel Cortés y López, aprovechando con su vasta erudición y profunda lógica cuantos recursos quedaban a la ciencia geográfica para ilustrar toda noticia acerca del nombre de esta ciudad, ha demostrado la correspondencia de «aquella» Munda (1) con Montilla. De la frase aquella Munda, Munda illa deriva el nombre de Montilla.»

En la parte más elevada de esta ciudad—Montilla—estuvo situado un antiguo castillo, que construyó Don Pedro Fernández de Córdoba, padre del Gran Capitán. Lo mandó demoler el Rey Don Fernando el Católico, como castigo del marqués de Priego, de aquel mismo nombre.

Era el más hermoso de Andalucía, y tenía treinta torres, entre grandes y pequeñas.

Montilla obtuvo el título de ciudad en 21 de marzo de 1663. Se lo concedió Felipe IV, a petición de Don Pedro de Córdoba, marqués de Montilla.

Montilla perteneció al señorío de la Casa de Medinaceli.

(1) N. de la R.— En cuyo campo se decidió a favor de Julio César contra los hijos de Pompeyo, el imperio del mundo.

INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

VOTAMOS EN PRO

Dos artistas, que sólo por la misión que se han impuesto merecen ser calificados de beneméritos, recorren estos días los lugares donde se reúnen gentes que ganan la vida con el trabajo intelectual, para recoger firmas que den mayor fuerza a un mensaje en el que se pide para el maestro Bretón una pensión vitalicia.

Que si estamos de acuerdo con la petición? ¡Naturalmente! No hace mucho, cuando fué jubilado el ilustre músico que dirigía el Conservatorio, le fué concedida una condecoración oficial. Surgió la idea de abrir una suscripción para regalarle las insignias. Esa idea era plausible, huelga decirlo, como cuanto tienda a enaltecer a quien tanto ha batallado por el enaltecimiento del arte lírico nacional; pero al comentarla, y refiriéndonos discretamente a la situación económica en que el maestro Bretón ha quedado, hubimos de advertir que no sólo de condecoraciones vive el hombre. ¡Ay! Las condecoraciones pueden ser a veces un sarcasmo. ¡Vayan ustedes con una condecoración a quien carezca de medios de vida! El interesado pensará sin duda para sus adentros, aunque su propio decoro no se lo permita decir a gritos: «Dinero, y no cintas, es lo que me vendría mejor.»

Si sostuvimos entonces ese criterio, imagínese el contento que nos habrá producido ver que ahora se pide lo que nosotros nos adelantamos a proponer.

Por nuestra alegría no será completa hasta que se haya alcanzado lo que se pide.

No es depresivo para el maestro Bretón proclamar a los cuatro vientos que ha quedado en condiciones de no poder vivir decorosamente. Antes bien, ello constituye para el maestro un nuevo título glorioso. Depresivo sería que pudiera decirse de él que se enriqueció a la sombra de un cargo oficial. Su caso es bien distinto. Hombre honorable como el que más lo sea, a su trabajo se atuvo y a su sueldo oficial y a sus derechos de autor hubo de reducirse.

El Estado no ha tenido la consideración de hacer con él una de tantas excepciones, ya que sus energías aún le consentían realizar los esfuerzos a que venía consagrado.

Lo que no puede hacer el maestro Bretón, a sus años, es comenzar de nuevo la lucha por la vida.

Abandonarle a su triste suerte sería algo incalificable: a una vergüenza nacional.

Estamos en cuerpo y alma con los que piden la pensión vitalicia.

Con ellos y con nosotros estarán todos los españoles.

EL CABALLERO DE GRACIA

ACEBITOS REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

EN LA PRINCESA

“Nuestro enemigo”

López Pinalos adjudicó este título: *Nuestro enemigo*, a un drama en tres actos que hace unos ocho años estrenó Borrás en Price. Linares Rivas ha adjudicado el mismo título a una comedia en un acto estrenada ayer tarde en el teatro de la Princesa por la Sociedad Linares Rivas en función a beneficio de la primera actriz Concha Carazza. Ni Linares Rivas debe tener noticia, o al menos recuerdo, del drama de Pinalos, ni Pinalos, aunque se haya dado cuenta del anuncio de la obra de Linares Rivas, ha hecho la menor gestión en vista de la coincidencia. Los dos son nombres cabales, y podemos estar tranquilos. ¡Menu-do jaleo se arma si llegan a ser de la condición de esos toreros a quienes las taifas de aficionados ponen frente a frente, o de esas cupletistas—nueva moda—que se declaran la guerra, tal vez de mentirillas, para que dos bandos de admiradores se peleen! La coincidencia se limita al título. En la obra de Pinalos se desenvuelve un conflicto pasional; en la de Linares Rivas un pequeño asunto sentimental. Para Pinalos, nuestro enemigo es nuestro propio corazón, con sus vehemencias y arrebatos; para Linares Rivas es el tiempo, que juega con los corazones. Enrique estaba enamorado de Isabel, que le rechazó por su mala cabeza. Quince años después vuelven a encontrarse. Isabel se congratula de que Enrique no haya dejado de amarla y hasta se dispone a corresponderle; pero Enrique encuentra a la antigua beldad tan mustia, que se convence de que lo que guardaba no era amor, sino el recuerdo de una ilusión vieja. Isabel sigue su vida, percatada de que el peor enemigo es el tiempo. Esta comedieta sentimental, animada por dos personajes cómicos: una doncella ajamonada y enamoradiza y un profesional del sablazo, lo mismo puede estar inspirada en la copla popular que dice:

Quando quise no quisiste,
y ahora que quieres no quiero.
Pasa tú la vida triste,
que yo la pasé primero.

En fin, los tres artistas que ahora se presentan juntos, en una camaradería poco habitual, y por lo mismo más recomendable, han demostrado una vez más cuánto valen, y el éxito que obtienen les habrá significado cuánto el público les estima.

ANGEL GUERRA

UN «CHAUFFEUR» DESGRACIADO

Le estrangula su mismo “auto”.
En la calle de la Lealtad, número 6, cochea, ocurrió esta mañana un hecho trágico. Hallábase limpiando el automóvil del doctor Verdes Montenegro, el *chauffeur* Enrique Fernández, cuando por haberse escurrido el calzo puesto a la rueda trasera, se deslizó el coche sobre el citado mecánico que se hallaba arrodillado delante.

El pesado vehículo aprisionó al pobre conductor contra la pared de forma tal, que una de las aletas que le alcanzó el cuello le produjo la muerte por estrangulación.

El Juzgado de guardia tuvo que ir a levantar el cadáver.

ACONTECIMIENTO TEATRAL

Sarah en “Daniel,”

No puedo asegurar que *Daniel* sea una obra de encargo. Si puedo asegurar que es una obra hecha a la medida. Louis Verneuil la concibió, la planeó y la escribió pensando en las actuales condiciones de Sarah Bernhardt. Por eso *Daniel* no es otra cosa que Sarah Bernhardt o, si se quiere, un pretexto para que los públicos puedan ver, admirar y aplaudir a la gloriosa trágica. Sin ella, ¿qué sería de *Daniel*? Sin ella, no habría nacido la obra, seguramente.

Al ser representada por vez primera en París en noviembre último, la crítica habló mucho de Sarah Bernhardt y muy poco de la comedia dramática de Verneuil. Nos lo explicamos. De la obra, procediendo en justicia, cabe hablar poco, y no muy bien, y en cambio, el hecho de interpretar el protagonista Sarah Bernhardt, constituye por sí sólo un magno acontecimiento.

Consta *Daniel* de cuatro actos; mejor diríamos de tres actos y un epílogo breve. Sarah Bernhardt no toma parte mas que en las dos últimas jornadas. El público, que llenó la Comedia exclusivamente por Sarah Bernhardt—ya es sabido que las obras y la actuación escénica de Verneuil arrastraron muy escaso público las tres noches precedentes—, aguantó con impaciencia, pero también con respeto, dos actos que se reducen a una exposición inacabable, en la que abunda la palabrería más de lo justo. Unas pocas escenas habrían bastado para ponernos en antecedentes de un conflicto que sólo se inicia al finalizar el segundo acto, ya que para su verdadero desarrollo hay que esperar el acto siguiente.

Al aparecer en escena Sarah Bernhardt—momento tan impacientemente aguardado por el público—ya sabemos, no obstante, todo lo necesario para formar juicio del carácter del protagonista y de sus torturas espirituales. Los dos primeros actos no son sino un tejido de referencias. *Daniel* está ausente; pero su sombra, su recuerdo, su calvario moral, llenan la escena.

Es Daniel un mozo de veinticuatro o veinticinco años. Poeta, y con esto está dicho que soñador, quería apasionadamente a Genevieve. No pudo hacerla su esposa. Se sacrificó heroicamente, sabedor de que su hermano Alberto, de más edad, la quería también. Y he aquí una existencia truncada. En el uso y en el abuso de lo que llaman los franceses los *stupéfiantis* ha buscado Daniel remedio a los grandes dolores de su alma, y el olvido, de que tanto necesita. Pero al derrumbamiento moral no tarda en seguir el derrumbamiento físico, determinado por el abuso del opio.

En franca derrota física aparece a nuestros ojos cuando el acto tercero empieza. Desde ese instante, el público, que salda a Sarah Bernhardt con una ovación clamorosa y prolongada, se desentende en absoluto de la comedia de Verneuil, para concentrar toda su atención en la gran comediante. ¿No es lógico que así ocurra? Ha ido al teatro por ella, no por la obra.

Ya se ha dicho que la comedia tiene por principal objeto utilizar las actuales condiciones de Sarah. Aparece la gran actriz postrada en un sillón, del que no habrá de levantarse en todo el acto. La muerte ronda al pobre soñador vencido. Los acontecimientos aceleran el triste desenlace. Daniel adquiere el convencimiento de que su sacrificio ha sido estéril. Su hermano Alberto es un fabricante muy metido en sus negocios y muy poco abierto a las ternuras que podían haberle asegurado la plena posesión de Genevieve. Desvío, aversión, odio, arrastrarán a ésta a caer en brazos de Mauricio Granger, camarada de Alberto y Daniel Arnault; mirando en la casa como un buen partido para la hermana menor de la adúltera.

Alberto conoce la infidelidad de su esposa, sospecha de Mauricio, está a punto de matarle. Pero Daniel se sacrifica de nuevo. Confiesa a su hermano que es el quien puso sus ojos pecadores en Genevieve. La declaración, que cae como una plomo sobre la cabeza de Alberto, dará lugar a que Genevieve huya con su amante para emprender nueva vida. Y el mismo Daniel, que pasa todo el acto último en el lecho, agonizando lentamente, declara toda la verdad, recibe el perdón de Alberto, y muere.

De esta obra desproporcionada, absurda en gran parte, en cuya segunda mitad entra por mucho lo melodramático, dijo ya a su tiempo la crítica francesa cosas terribles. Henri Bidou, por ejemplo, escribía: «Esta obra es de un arte execrable.» Nosotros, una vez conocida la comedia, suscribimos tales condenaciones. Pero al mismo tiempo, como también lo hicieron los críticos franceses, perdonamos a Verneuil, porque sin la existencia de su obra acaso nos fuera ya imposible ver en escena a Sarah Bernhardt, cómo no fuese para la recitación de trozos poéticos o para dar conferencias.

No ha sido el tiempo el que ha azotado con exceso a la gran actriz, sino el accidente que al limitar sus movimientos la impide seguir consagrándose a sus grandes creaciones del teatro clásico y del teatro romántico.

Los años... ¡Bah! ¿Quién habría dicho anteanoche que Sarah va para octogenaria, si ya no lo es? Los años han sido muy respetuosos con el genio de la escena. Para las pirámides egipcias, ¿qué han sido el huracán y las lluvias, grandes colaboradores del tiempo en la obra de destrucción? ¡Oh, grandezas no abatidas por los más terribles elementos!

Prodigio mayor es Sarah Bernhardt, gran burladora de las más inflexibles leyes biológicas. Dijérase que la Naturaleza, después de dotarla de prodigiosas condiciones para que triunfase en la vida, ha tenido miedo de desahacer una de sus obras más perfectas y la ha querido prolongar hasta donde pocas veces se

llegó en lo humano. Si fué gloriosa su vida, el caso no es menos glorioso. Si la envoltura padeció, el espíritu permanece inalterable. Sarah Bernhardt—¡oh, prodigio de los prodigios—es aún Sarah Bernhardt. Pese a la pérdida de movimiento, que la amarra a un sillón, su genio sigue avasallando todas las admiraciones, porque aún no ha habido fuerza que extinguiere su voz, su dicción, sus actitudes, sus gestos, por nadie igualados. Esa figura doliente de Daniel, tan adecuada a las condiciones actuales de la actriz, se nos ha metido alma adentro con la misma fuerza con que lo lograron otras grandes creaciones de la artista excelsa. Su sacrificio, sus torturas, su agonía, su muerte, expresados con tan justos acentos, con actitudes tan precisas, produjeronnos un efecto escalofriante. Las ovaciones

fueron clamorosas. Sarah Bernhardt, en un entreacto, saludó a las Reinas doña Victoria y doña Cristina en el palco regio, y oyó de labios de las augustas damas frases de admiración. Al terminar el acto tercero le fué ofrecida en la escena una gran corona de laurel con cintas de los colores nacionales de Francia y España.

Noche solemne, noche de recuerdo imborrable, agradezcamos a M. Louis Verneuil su buena obra, que no es *Daniel*, sino el traernos a la actriz maravillosa que la Naturaleza quiso hacer dos veces excepcional.

F. AZNAR NAVARRO

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

Ha muerto el general Primo de Rivera

A las dos y media de la madrugada de hoy ha fallecido en Madrid el capitán general don Fernando Primo de Rivera y Sobremonte, marqués de Estella.

Nació en Sevilla el 24 de agosto de 1831, y por consiguiente, iba a cumplir los noventa años.

Ingresó en el Colegio militar el 20 de noviembre de 1844, y terminados sus estudios ascendió a subteniente de Infantería el 8 de julio de 1847, siendo destinado al regimiento de España, en el cual, y en los de Sevilla y San Fernando, sirvió hasta enero de 1857, fecha en que entró en el Colegio de Infantería como ayudante profesor, en cuyo cargo cesó muy pronto por haber sido ascendido a capitán, y destinado al batallón provincial de Sevilla. De comandante prestó servicios en el Colegio del Arma, y poco después, el 22 de junio de 1866, defendió con su batallón al Gobierno contra los revolucionarios.

Su comportamiento le valió que el duque de Tetuán le nombrara teniente coronel. Mandó luego un batallón del regimiento de Valencia, y después el de cazadores de Alcantara, en Granada.

Por decreto del Gobierno provisional ascendió a coronel, y estaba en Sevilla al ser dado de baja en su batallón por mandato del ministro de la Guerra.

Formado un Cuerpo para operar en Andalucía, fué destinado a él. Concurrió a la toma de Cádiz, y en 7 de enero de 1869 mandó el regimiento de Africa, al que se incorporó en Zaragoza. Con fuerza de su regimiento desarmó a la Milicia ciudadana de Huesca y marchó a Calatayud para impedir el avance carlista. En 1869 combatió a los republicanos en las calles de Zaragoza, por lo que fué ascendido a brigadier. Luchó contra los carlistas en las Provincias Vascongadas, obligando al cabecilla Diaz de Rada a internarse en Francia con toda su gente. Persiguió al titulado Carlos VII desde su entrada en España, contribuyendo a su derrota en Oroquieta, cogiendo armas y caballos a los facciosos. En 1872 fué ascendido por estos méritos a mariscal de campo, y batió en Duñas a los carlistas, que iban mandados por Goireña. El 24 de agosto fué nombrado capitán general de las Provincias Vascongadas y jefe del Ejército del Norte; y una vez extinguidas las partidas carlistas, pasó voluntariamente a situación de cuartel. En enero de 1873 volvió a luchar contra los carlistas, logrando fracccionarlos en Zarauz.

Manifestó su conformidad con la nueva forma de Gobierno en 11 de febrero de 1873, y pasó destinado a Madrid y luego se batió en el Norte a las órdenes de Moriones. Apoyó el 74 al general Pavia y fué nombrado capitán general de Burgos el 29 de enero del mismo año.

En el sitio de Bilbao, al forzar el paso del Puente de Somorrostro, recibió una contusión de bala, y en San Pedro Abanto, el 26 de marzo, al avanzar, fué herido gravemente en el pecho por una bala; el general en jefe, que le dio por muerto, le ascendió a teniente general.

Era capitán general de Castilla la Nueva cuando fué proclamado Alfonso XII en Sagunto, y fué jefe del Gobierno hasta que entregó las riendas del Poder a D. Antonio Cánovas del Castillo.

En el ejército del Norte prestó servicio como jefe del Cuarto militar de Alfonso XII. Terminada la guerra fué diputado a Cortes por Ecija, y desde el 10 de abril del año 1877 era senador vitalicio.

En Filipinas se distinguió notablemente, sobre todo en el hecho del transatlántico «León XIII», y allí fundó escuelas de Artes y Oficios y diferentes asilos para los indígenas pobres.

El año 83 se le concedió el Collar de Carlos III y el condado de San Fernando de la Unión.

El Rey de Italia le condecoró con la Corona de Hierro.

Era autor de la llamada Ley de Sargentos. En 1893, mandó un Cuerpo de Ejército en Africa, y en 1895, estando en la Península mandando el primer Cuerpo fué herido en el pecho y en el brazo izquierdo por dos tiros que le disparó el capitán D. Primitivo Clavijo.

En 1897 fué nombrado gobernador militar y capitán general de las islas Filipinas.

Su esposa, doña María del Pilar Anías, que falleció en 1894, fué desde junio de 1875 dama noble de la Orden de María Luisa.

El marqués de Estella se hallaba en posesión de las grandes cruces de San Hermenegildo, Mérito Militar, Isabel la Católica, Villaviciosa de Portugal, medallas de las guerras civiles y coloniales, gran cruz de San Fernando, de San Mauricio y San Lázaro de Italia y del Sol Naciente del Japon.

La enfermedad que venía aquejando hace pocos días al ilustre capitán general marqués de Estella tuvo un triste desenlace en la madrugada de hoy.

Poco después de las dos, cuando el general Primo de Rivera hallábase rodeado de sus hijos y de su yerno, el Sr. Loigorry, se agravó considerablemente, y, víctima de un colapso, dejó de existir.

Esta mañana, a primera hora, fueron muchas las personas que, enteradas de la triste noticia, acudieron al domicilio del general Primo de Rivera. Entre ellas se cuentan el ayudante de S. M. el Rey, Sr. Butler, que por encargo expreso de la Soberana acudó a testimoniar el pésame, en nombre de ésta, a la familia del finado; el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y de la Guerra, que oyeron una de las misas que desde primera hora se dijeron en la capilla ardiente; el capitán general de Madrid, señor Aguilera; los Sres. Maura, Burgos y Maza; Rivas (D. Natalio), y los generales Souza, Santiago, Marina, Mille, Fernández de la Puente, Ayala, Milán del Bosch, Zubia y Villalba.

Se ha teleografiado la noticia del fallecimiento al general Primo de Rivera, sobrino del finado, que sale de Valencia esta tarde para Madrid.

También estuvieron en la casa mortuoria el secretario de la Presidencia, el conde de Heredia Spínola, el marqués de Villamejor y el conde de Ariza.

Mañana por la mañana se dirán también misas en la capilla ardiente.

La noticia al Rey.

Los honores : : : :

El jefe del Gobierno, al recibir a medio día a los periodistas, les manifestó que inmediatamente que tuvo conocimiento del fallecimiento del marqués de Estella, lo comunicó al Rey, con objeto de que éste lo conociese con anterioridad a salir de expedición por el Guadaluquivir.

S. M. ha autorizado el decreto concediendo al cadáver los mayores honores con arreglo a la jerarquía del finado.

Serán los de capitán general con mando en plaza, y el decreto aparecerá mañana en la «Gaceta».

El Sr. Allendesalazar había estado esta mañana en la casa mortuoria y oído una misa con el ministro de la Guerra en la capilla ardiente.

El entierro será mañana, a las once, recibiendo sepultura en la Sacramental de San Isidro.

El nuevo marqués de Estella

Hace próximamente un mes, D. Fernando Primo de Rivera estuvo también enfermo de alguna gravedad, gravedad que duró pocos días. Repuesto de ella, hizo testamento, según se dice, y deja el título de marqués de Estella a su sobrino D. Miguel Primo de Rivera, capitán general de Valencia.

Alcance político

EN LA PRESIDENCIA

El Presidente del Consejo estuvo durante toda la mañana en su despacho oficial, en donde recibió la visita de una Comisión de productores de corcho, de Andalucía y Extremadura, que fué a pedirle se interesase cerca del ministro de Hacienda, con objeto de obtener una disminución en los derechos de exportación sobre el corcho en planchias.

También le visitó una Comisión de la Federación Patronal, a la que acompañaba el Sr. Graupera.

Dijo el Sr. Allendesalazar que tenía muy buenas impresiones del viaje de Su Majestad a Andalucía.

Sus noticias alcanzaban a la salida de Sevilla del Rey para recorrer las obras hidráulicas que se realizan en el Guadaluquivir.

Su Majestad regresará a Madrid mañana. También manifestó el jefe del Gobierno que a las cuatro y media de la tarde, y sin aguardar, por tanto, a que se encuentren de regreso en Madrid los Sres. Cierva y Aparicio, se reunía el Consejo de ministros en su domicilio.

La reunión del Consejo ha sido pedida ayer tarde por el ministro de Hacienda, y no admite demoras por la índole de la cuestión que la motiva.

Se trata de examinar una porción de partidas del Arancel que exigen retoques. El Arancel es provisional; pero aun teniendo este carácter, las modificaciones que hay que introducir son urgentes.

LOS VINICULTORES

Mañana se reunirán en el Congreso los diputados que ostentan representación de comarcas vinícolas.

En dicho acto quedará fijada la norma parlamentaria a seguir, planteando un debate mediante una interpelación, con objeto de que en aquél puedan hacer uso de la palabra to

LA MODA

CONSEJOS A LAS LECTORAS

«Anduriña». — Usted me confunde. Deseo que le toquen los seis millones de la lotería para realizar lo de la estatua; estudiaremos el proyecto: un maniquí en lo alto; yo vistiéndolo con pingos; las lectoras de LA CORRES, alrededor, siguiendo atentamente mis movimientos. Benlirue se quedará admirado ante la genialidad de esta inspirada composición.

Sea usted amable con él y... purgue un poco lo que le hizo usted antes rabiar. En cuestión de cariño no conviene tener excesivo amor propio.

Estará bien el jersey con verde jade; para vestido, ese color es un poco llamativo; prefiero el salmón o azufre.

«Admiradora de la Naturaleza». — Sí, crea en su cariño, cuando tanto interés se toma; los hombres no saben disimular sus impresiones; cuando quieren lo demuestran, y cuando no, ni se preocupan por piedad en ocultar su indiferencia. Puede hacerse traje y capa igual; pero en un color que le permita usar la capa con otros vestidos también.

«Schurochka». — Para las pestañas, dese con un cepillito o pincel aceite de ricino con aguardiente de caña.

«Un mejicano». — Para el pelo, use brillantina de una buena marca. No puede contestar a sus preguntas. ¿A qué decir mi edad? Siempre que una mujer dice los años que tiene, se sospecha los que pueda ocultar.

«Milucho, tú eres, etc.». — Para la ceremonia, con sombrero y un elegante traje de tarde en tono oscuro. No recomiendo tintes.

«Un «chica de la villa». — Si tiene usted interés por ella, siga visitándoles; pero veo que no es muy grande cuando piensa en otra. Muchas gracias por las noticias que me da acerca del modernismo de sus paisanas desde que leen las crónicas de LA CORRES y ven los dibujos. Procure que su hermana haga lo mismo.

«Aun hay sol». — No puedo contestarla en «Consejos», porque el asunto requiere mucha



Para luto, este vestido de crespón de seda mate, con paños sueltos plisados.

Y este otro, de fina sarga negra, como es natural, con graciosas aldetas, que caen sueltas o unidas hasta el borde de la falda.

Para mucho vestir este otro, de crespón de seda mate con sobrefalda abierta a los lados y más larga, con ancho zócalo de crespón.

extensión; quizá me decida a escribir una crónica sobre ello por comprender que puede interesar a muchas lectoras. ¿Es usted americana? Habla usted en un original lenguaje altisonante, muy del tiempo del romanticismo. Me ha encantado encontrar en estos tiempos una flor tan rara.

«Una morena de ojos garzos». — Sí, puede saludarla. Tenga usted esperanza, porque si no tuviese interés por usted no se preocuparía en esas pequeñas y delicadas atenciones. Agradecida por el ofrecimiento de recordarme ante Dios; no por mis pecados, sino para que no me abandone su protección.

«Pitusa». — Tiene usted razón; en cuanto pasamos de los veinte años nos molesta el que nos pregunten la edad. No conteste usted veintitantos; yo le brindo mi sistema, y es el de contestar muy seria: «Tengo cuarenta y cinco años; pero estoy muy bien conservada». Así la gente se ríe de la exageración y no insiste; pero tenga usted cuidado en aumentarse lo menos veinte o veinticinco años. Esto es más original que no esconder algún año.

Un gallego de Vigo. — Para caballero, papel blanco, sin perfume. En mi región se contesta a la primera carta; pero sé que en algunas provincias a las chicas les gusta hacerse las interesantes y esperan para contestar a la segunda o tercera. ¿Qué pensará una señorita del que en la noche vaya frente a su ventana a cantar serenatas de amor? Francamente, no lo sé. Quizá diga si hace frío: «¡Pobre chico, va a pescar una pulmonía!» O bien: «Canta como un grillo», o «¡Qué bien estarían esos gallos con arroz!» Gracias por su galantería.

Una buena amiga. — Imposible enviarle mi fotografía; no soy cupletista ni estrella de cine; además, me favorecen demasiado, y no quiero desilusiones.

CORALINE EL MEJOR DENTIFRICO EN TODAS LAS PERFUMERIAS

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7. Platería. — Teléfono 772 M

ALQUILLO LOCALES

para establos o industria en Pozuelo, Progreso, 14, segundo izquierdo. Madrid.

CAMION RENAULT

Particular, vende barato, toda prueba. Progreso, 14, segundo izquierdo. Madrid.

VENDO CAMION

inglés a toda prueba y barato. Progreso, 14, segundo izquierdo.

Para anuncios BARRIOPEDRO. Sastrería americana. Contado y crédito, ocho meses. Monterá, 3.

CENTRO DE HIJOS DE MADRID

De acuerdo con lo preceptuado en el artículo 22 y sus complementos del reglamento vigente, se convoca a los señores socios propietarios a Junta general extraordinaria, que se celebrará el día 29 del corriente mes, a las diez de la mañana, en nuestro teatro del Centro, para tratar de la ampliación del domicilio social.

Para el caso de no reunirse suficiente número de socios, se convoca a nueva Junta, que se celebrará a las diez y media de la mañana del día citado en la convocatoria anterior, en el mismo local y condiciones y con el número de socios que asista.

Se convoca a Junta general extraordinaria, que se celebrará el día citado en las anteriores convocatorias, a las doce de la mañana y en el mismo local y condiciones, a los señores socios del Centro, para tratar de la reforma del artículo 74 del Reglamento vigente.

Para el caso de no reunirse suficiente número de socios, se convoca a nueva Junta, que se celebrará a las doce y media de la mañana del día citado, en las condiciones anteriormente expuestas y con el número de socios que asistan. Madrid, 20 de mayo de 1924. — El Secretario general.



QUINTO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

D. Alejandro Saint-Aubin

Redactor del «Heraldo de Madrid»

EX DIPUTADO A CORTES, GRANDES CRUCES ROJA DEL MÉRITO MILITAR Y BLANCA DEL MÉRITO NAVAL, CABALLERO DE LA LEGIÓN DE HONOR, MEDALLA DE CUBA, PATRÓN DEL MUSEO DE PINTURAS, ETC., ETC.

FALLECIO EL DIA 23 DE MAYO DE 1916

R. I. P.

Su hermana, la excelentísima señora doña Rosa; su sobrino, D. Julio; hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus numerosos amigos dediquen una oración a su memoria.

Todas las misas que se celebren el lunes 23 en la parroquia de San Sebastián, capilla de Nuestra Señora de la Misericordia, serán aplicadas por su alma.



PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL MUNDO

CARNE LÍQUIDA

DEL Dr. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO GRAN RECONSTITUYENTE-NUTRITIVO

INSUSTITUIBLE PARA COMBATIR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CLOROSIS, TUBERCULOSIS Y PARA ABREVIAR CONVALESCENCIAS — LO MISMO LOS NIÑOS QUE LOS ANCIANOS LA TOLERAN PERFECTAMENTE ES COMPATIBLE CON CUALQUIER MEDICACIÓN



CADA CUCHARADA EQUIVALE A 250 gramos DE LA MEJOR CARNE DEL URUGUAY

SU NENE

Retratado por ROCA, fotó grafo, Tetuán, 20, resultará precioso.

Antes de comprar específicos, aconsejados o extranjeros y recetas, preguntar preciosos Pueblo, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

AGRICULTORES

Ahorra dinero comprando ABONOS

todas clases, graduaciones garantizadas, directamente importados del Extranjero o preparando en la granja abonos compuestos eficaces, según fórmulas que facilitamos gratuitamente, con

PRIMERAS MATERIAS en envases de origen. Pedid informes hoy mismo a: Apartado 810, Madrid.

VINO AROUD CARNE-QUINA

MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso RECONSTITUYENTE

recetado por los Médicos. En los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos Febriles e Influenza.

28, Rue Richelieu, Paris y en todas farmacias del extranjero.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. «LA VASCONGADA»

Viena Repostería Capellanes

tiene en sus casas los más selectos bombones y caramelos. Martín de los Heros, 33 y 35; Arsenal, 30; Génova, 25; Preciados, 13; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66, y San Bernardo, 88.

JOVEN INGLES

desea cambiar correspondencia con alguien. Taylor, 57, Trinity Square Southwark, London, S. E. 1. England.



BLENORRAGIAS

TREINTA AÑOS DE ÉXITOS

Se curan siempre con la fisiología Cubana. No produce estrechez ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, UROSAS, 4-MADRID Precio: 3,50 pesetas. For correo, 4 pesetas.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE

RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario aniversario.



ENFERMEDADES DEL PECHO

TOS, RESFRIADOS, GRIPE, CATARROS LARINGITIS, BRONQUITIS, ASMA CONSECUENCIAS DE TOS FERINA Y SARAMPION

PULMO SERUM BAILLY

Regenerador poderoso de los Organos de la Respiracion

Empleado en los Hospitales Recomendado por la Mayoría del Cuerpo Médico Francés Apreciado por mas de 30.000 Médicos Extranjeros

MODO DE EMPLEO: Una cucharada de café por la mañana y otra por la noche

En todas las Farmacias y Droguerías

Exigir el nombre: PULMO SERUM-BAILLY 15, Rue de Rome, PARIS

Agente general: J. URIACH y Compañía, Bruch, 49, BARCELONA

ANUNCIOS Valverde, núm. 8.

E. Cortés

ESQUELAS Valverde, núm. 8.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.

Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Mal del Hígado, lotioria, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Emplastos de Alcock

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA